



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,211 — 1921 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 16 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

விளம்பரம்.

1892 ம் ஆண்டின் சிறுநகர சுகாதாரக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 32 (1) ம் பிரிவின்கீழ், மன்னார்ச் சுகாதார சங்கம், 1892 ம் ஆண்டின் சிறு நகர சுகாதாரக் கட்டளைச்சட்ட ஒழுங்கு நடைபெறும் தலைமன்னாரின் எல்லைக்குள் குடியிருக்கும் 18 வயசுக்கும் 55 வயசுக்கும் உட்பட்ட ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையும் வருடாந்தம் 6 நாள் வேலைசெய்யவேண்டும் அல்லது அவ்வேலை செய்வதற்குப் பதலாக ரூபா 1.50 கொடுக்கவேண்டும் என்ற வரியை விதித்து அதை அறவிடுவார்களென்று இத்தால் வெளியரங்கப்படுத்தப்படுகிறது.

அதி உத்தம தேசாதிபதியவர்களின் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிடுத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1921 ம் ஆகஸ்டுமீ 22 ந் திகதி.

கிறெம் தொம்சன்,  
கொலோனியல் சக்கிடுத்தார்.

1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 32 ம் பிரிவின் 2 ம் உபபிரிவின்கீழ் மன்னார் டிஸ்திரிக் சுகாதார சங்கத்தாரால் செய்துகொள்ளப்பட்ட பின்வரும் துணைப்பிரமாணங்கள் அதிகார சபையில் அதி உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டு, 1911 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 19 ந் திகதியைக்கொண்ட 6,442 ம் இலக்கக் கெசெற் பத்திரிகையில் பிரசுரித்த துணைப்பிரமாணங்களுக்குப் பதிலாகப் பிரசுரிக்கப்படுகின்றன.

மகோத்தமரவர்களின் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிடுத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1921 ஆகஸ்டுமீ 22 ந் உ.

கிறெய்ம் தொம்ஸன்,  
கொலோனியல் சக்கிடுத்தார்.

1. இந்த ஒழுங்குகளின்படி கொடுக்கப்படவேண்டிய எல்லா அறிவித்தல்களும், சுகாதார சங்கத்தின் யோசனைப் படிக்கு அங்கிலேய, சிங்கள, அல்லது தமிழ்ப் பாஷைகளில் எழுதப்பட்டுவண்டும். எவருக்காவது எழுதப்படும் அறிவித்தல்கள் அவரிடம் அல்லது அவர் வீட்டில் வசிக்குமாட்களில் ஒருவரிடம் கொடுக்கப்பட்டுவண்டும் அல்லது அவர் வீட்டின் வெளியரங்கமான வீட்டில் ஒட்டப்பட்டுவண்டும்.

2. சுகாதார சங்கம் பராபத்தியகாரரை தேர்வையான மட்டுக்கு நியமித்து, தகுந்ததென்று காணுகிற அவ்வளவு சம்பளம் அவர்களுக்குக் கொடுக்கும் ஒரு உத்தியோகஸ்தரை வேலையினின்றும் நிறுத்தி யின்னொருவரை அவருக்காக நியமிக்கவுங் கூடும்.

3. பராபத்தியகாரராக நியமிக்கப்படும் ஒவ்வொருவரும் அப்படி நியமிக்கப்பட்டபின் 10 நாளைக்குள் தங்களுக்குக் கொடுத்திருக்கும் வேலையைக் கிராமமாயும் நம்பிக்கையாயும் பார்க்கிறதற்காகச் சுகாதார சங்கத்தினால் தீர்மானிக்கப்படும் அவ்வளவு தொகைக்கு, மகத்துவந்தங்கிய இராசாவுக்கு அவர் உருத்தாளருக்கு அல்லது அவர் பின்னதிகாரிகு பிணை கொடுக்கவேண்டும். அந்தப் பிணை இத்தீவிலுள்ள அசைவற்ற ஆனைத்தை ஈடுகாட்டி எழுதுவதினால் அல்லது சுகாதாரச் சங்கம் நியமிக்கும்வண்ணம் காசு கட்டுவதினால் கொடுக்கப்பட்டுவண்டும். அந்தப் பிணைமுறிகு முத்திரைச் செலவில்லை.

4. ஒவ்வொரு வீட்டுத்தலைவரும் அவர் வசிக்கும் பட்டணம் அல்லது கிராமத்தின் பராபத்தியகாரரினால் அல்லது அவருக்காக வேலைபார்ப்பவரினால், அவர் வீட்டில் வசிப்பவர்களின் தொகையையும் ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையுடைய (வீட்

தெரிவார் ஆண்பிள்ளையானால் அவருடையவும்) பெயர், வயது, தொழில் இன்னதென்று தெரிந்தமட்டில் ஒரு இடாப்பு எழுதிகொடுக்கும்படி கேட்கப்பட்டால், எழுதிகொடுக்கவேண்டும். வீட்டுத்தலைவர் எழுதத் தெரியாதவராய் இருந்தால், அந்த இடாப்பை எழுதவதற்குத் தேள்வையான விபரங்களை எல்லாம் பராபத்தியகாரருக்கு அல்லது அவர் வதலானருக்குச் சொல்லவேண்டும். இப்படிச் செய்ய மறுத்தலுக்கும், அசட்டைபண்ணும், அல்லது அந்த இடாப்பில் எழுதவேண்டியதைப் பிழையாகச் சொல்லும் ஒவ்வொரு வீட்டுத்தலைவரும் ஐம்பது ரூபாய்க்கு மேற்படாத தண்டனக்கு உள்ளாவார்.

6. இதற்கு முந்தின ஒழுங்கிற் சொல்லிய விடாப்பை பராபத்தியகார ரொவ்வொருவரும் பவுத்திரப்படுத்தி காலத்தக்குக்காலம் சுகாதாரசங்கம் சொல்லுகிறபடி நடக்கவேண்டும். அந்த விடாப்பு அவருடைய பட்டணத்தில் அல்லது கிராமத்தில் வசிக்கும் வேலைசெய்யக் கடமைப்பட்ட ஒவ்வொருவரினாலும் ஞாயமான எல்லா நேரங்களிலும் பார்வையிடக்கூடியதாய் இருக்கவேண்டும்.

6. ஒவ்வொரு பராபத்தியகாரரும் அவர் அறவீடும் பட்டணம் அல்லது கிராமத்தின் எல்லைக்குள் வசிக்கும் வேலை செய்யக் கடமைப்பட்ட எல்லாருடைய பெயர்களும் அடங்கிய விடாப்பை, மேற்சொல்லிய விடாப்பிலிருந்தும் அவருக்குத் தெரிந்த வேறு விஷயங்களில் இருந்தும் ஒவ்வொரு வருஷமும் எழுதி, அவர் கையொப்பமுள்ள கொப்பி ஒன்றை மார்கழிமாசம் 21 ந் திகதிக்கு முந்தி சுகாதாரசங்கக் கந்தோருக்கு அனுப்பவேண்டும். அந்த விடாப்பு, அது குறிக்கும் பட்டணம் அல்லது கிராமத்தில் அடுத்த வருஷம் தைமாசம் 31 ந் திகதிக்கு முந்தி சுகாதாரசங்கத்தலைவர் குறிக்கும் வெளியாங்கமான இடத்தில் அதின் கொப்பி ஒன்றை ஒட்டுவதினால் பிரசித்தப்படுத்தப்படும். அந்தப் பிரசித்தம் ஒவ்வொருவருக்கும் அவர் வேலைசெய்யக் கடமைப்பட்டவர் என்று அறிவித்தல் கொடுக்கும்.

7. இதன் பின்னால் சொல்லப்படும் குற்றங்களில் எதையும் செய்யும் பராபத்தியகாரரொவரும் அந்தக் குற்றத்தின் கீழ் விபரித்திருக்கும் தண்டனைக்குள்ளாவார்:—

(a) சுகாதாரசங்கத்தின் கட்டளைப்படி அது குறிக்கும் காலத்துக்குள் அறவீட்டபணத்தை ஒடுக்குவதில் அல்லது கணக்குக்காட்டுவதில் தவறுவாரானால் அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு குற்றத்துக்கும் அவர் கொடுக்கவேண்டிய பணத்தின் தொகைக்கு மும்மடங்குக்கு மேற்படாத தண்டனத்துக்கும், வேறும் கோட்டுச்செலவுகளுக்கும் உள்ளாவார்.

(b) அவருடைய வேலையைச் செய்வதில் அல்லது செய்யாமல் விடுவதில் வேறுமொன்று களவுசெய்தால் அல்லது செய்யத் துணிந்தால், அல்லது அவர் பொறுப்பிலிருக்கும் அல்லது அவர் பொறுப்பில் வைத்திருக்கக் கடமைப்பட்டிருக்கும் புத்தகம், இடாப்பு, கணக்கு, முதலியவைகளைத் திருட்டுத்தனமாய் மாற்றி, அழித்து, அல்லது இல்லாமற்போகப்பண்ணினால், அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு குற்றத்துக்கும் அவரை விளங்கித்தண்டிக்கும் கோடு தீர்க்கும் தீர்ப்புக்குள்ளாவார்.

8. தலைவரிப்பணத்துக்காகச் செய்யப்படவேண்டிய வேலையைப் பொறுப்பெடுக்கிறதற்குத் தேள்வையான ஆட்களைச் சுகாதாரசங்கம் நியமிக்கும். அவ்வேலையைப் பொறுப்பெடுப்பவர், அந்த வருஷத்துக்கு வேலைசெய்யவேண்டியவர்கள் அவர்களுடைய வேலைகளைச் சரியாகப்பார்த்துமுடிந்தால், வேலைசெய்தமுடிந்ததுவிட்டார்களென்று நம்சாட்சிப்பத்திரிக்கொடுப்பார். அந்தப் பத்திரத்தை வேறுமொன்று கொடுக்கப்படவேண்டியவர்களுக்குக் கொடுக்க அசட்டைபண்ணும் அல்லது மறுத்தலுக்கும் ஒவ்வொருவரும் குற்றவாழியாகக் காணப்பட்டு ஐம்பது ரூபாய்க்கு மேற்படாத தண்டனத்துக்குள்ளாவார். ஒருவர் இன்னொருவருக்கு அவர் செய்யவேண்டிய வேலையைச் செய்ததாகக் காட்டும்படிக்கும், அல்லது வேறெந்த தூய்யோசனைக்காகவும் தன்னுடைய நம்சாட்சிப்பத்திரத்தைக் கொடுத்தால் அப்படிக் கொடுப்பவரும் அதை வாங்கித் தனக்குக் கிடைத்ததாகப் பாலிப்பவரும் குற்றவாளிகளாகக் காணப்பட்டு அவர்கள் விளங்கப்படும் கோடு தீர்க்கும் தீர்ப்புக்குள்ளாவார்கள்.

9. எந்த வேலைக்கும் பொறுப்புள்ள ஒவ்வொரு உத்தியோகஸ்தரும் சுகாதாரசங்கத்தின் கட்டளைக்கமையுமாறு அச்சங்கஞ் சொல்லுகிறபடிக்கு ஆர் அவ்வருஷத்துக்குச் செய்யவேண்டிய வேலையைச் சரியாய்ச் செய்தாரென்றும் ஆர் மறுத்தலிற் அல்லது அசட்டைபண்ணினாரென்றும் அவ்வூர் பராபத்தியக்காமனுக்குத் தெரிவித்துப்போட வேண்டும்.

10. யாதொரு பட்டணம் அல்லது கிராமத்தில் வசிக்கு மெவரும் வியாதி அல்லது சரீரமெவிலினால் வேலைசெய்ய வேலாதென்று சுகாதாரசங்கத் தலைவரின் மனத்திருத்தலுக்கு அத்தாட்சிப்படுத்தினால், அவர், சீவியகாலத்துக்கு அல்லது சங்கத்தலைவர் போதுமானதென்று நினைக்கு மவ்வளவு காலத்துக்கு அவரை வேலைசெய்யாது நீக்குதல் நீதிமுறையாயிருக்கும். சங்கத்தலைவரால் சீவியத்துக்கு அல்லது குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்கு வேலைசெய்யாது நீக்கப்பட்டிருக்கு மெவரும் இந்த வொழுங்கிலிருக்கும் எந்த ஞாயத்தினாலாவது, அல்லது 55 வயதுக்கு மேற்பட்டவர் அல்லது 18 வயதுக்குக் குறைந்தவரென்றவது அப்படி நீக்கப்பட விரும்பும் அந்த வருஷத்துப் பங்குனிமாசம் 31 ந் திகதிக்கு முந்திச் சங்கத்தலைவரிடம் தன்னை நீக்கும்படி கேட்டுக்கொள்ள வேண்டும். சொல்லப்பட்ட காலத்துக்குள் கேட்காமலிருக்கு மெவரையும் சங்கத்தலைவர் அவ்வருஷத்துக்கு நீக்கிவிட மறுத்தலுக்கலாம்.

11. ஆறு மொழங்கிற் சொல்லப்பட்ட விடாப்பிற் பதிந்திருக்கும் பெயருடைய ஒவ்வொருவரும் சங்கத்தலைவரால் அப்பெயர் அந்த விடாப்பினின்று மெடுக்கப்பட்டிருந்தால், ரூட்டில் வேலைசெய்யக் கடமைப்பட்டவராவார். அந்த இருஷத்திதும் சித்திரம் அல்லது திருத்தவேண்டிய திருத்தால் திருத்தப்பட்டதன் பின் அல்லது சங்கத்தலைவரின் கையொப்பத்துடன் இடாப்பின் கொப்பி அடக்கியிருக்கும் பெயர்வளிகாரரொவரும், முதலிடாப்பின் சரியான பிரதியல்லவென்று சுகாதாரசங்கத்துக்கு அத்தாட்சிப்படுத்தினாலொழிய வேலைசெய்யவேண்டியவர்க ளென்றதற்குக் கடைசியான அல்லது முடிவான சாட்சியாயிருக்கும்.

12. தேள்வையென்று காணில் ஆறுமொழங்கிற் சொல்லியபடி, ஒரு அனுபந்த இடாப்பை எழுதலாம். எந்த வருஷத்திலும் சித்திரம் 30 ந் திகதிக்குப் பிந்தாமல் அந்த அனுபந்த இடாப்புப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட வேண்டும். அது அந்த வருஷம் பங்குனிமாசம் 31 ந் திகதி அவ்வூரில் வசிக்காத ஒருவரின் பெயரையும் அடக்கியிருக்கப்படாது.

13. அவ்வண்ணம் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட எந்த அனுபந்த இடாப்புக்கும், ஆறுமொழங்கிற் கீழ் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட இடாப்புப்போல் இயன்ற அளவுக்கு இடாப்பைக் குறித்த ஒழுங்குகளெல்லா மமையும்.

14. வேலைசெய்யவேண்டிய எவனும் ஞாயிற்றுக்கிழமையிலும் வளமையாய் வேலைசெய்யப்படாத நேரங்களிலும் வேலைசெய்யும்படி கேட்கப்பட மாட்டான்.

15. சுகாதாரசங்கத்தலைவரின் கட்டளைக்கு ஒவ்வொரு பராபத்தியகார ரொவரும், இதன்பின்னால் சொல்லியபடி தலைவரிப்பணம் கொடுக்காமல் அவருடைய பகுதியில் வசிக்கும் ஒவ்வொருவரும் சங்கத்தலைவரினாற் குறிக்கப்படும் காலத்திலு மிடத்திலும் அவ்வேலையைச் செய்யும்படி சனங்களை வந்துகூட நியமிக்கும் தினத்துக்குக் குறையாமல் லெழுநாள்க்கு முந்தி பறையடிப்பித்துப் பிரசித்தப்படுத்துவதினால், வேலைசெய்யக் கடமைப்பட்டவ ரென்று அறிவித்தல் கொடுப்பார். இருபத்திரண்டா மொழங்கிற் சொல்லியபடி தலைவரிப்பணம் கொடுக்கவிடப்பட்டிருக்கும் நான் பித்திப் போகும்படி சொல்லிய அறிவித்தல் கொடுக்கப்படமாட்டாது.

16. இதன் பின்னால் சொல்லப்படும் விதமாய்த் தலைவரிப்பணம் கொட்டாமல் வேலைசெய்யவேண்டிய எவரும் அவரே யத்தாட்சிப்படுத்தவேண்டிய ஞாயமான சாட்டில்லாமல் தற்காகக் குறிக்கப்படும் காலத்திலு மிடத்திலும் வேலை செய்ய அல்லது இதன்பின்னால் சொல்லியபடிக்குப் பணங்கொடுக்கத்தவறினால், அவர் வசிக்கும் பட்டணம் அல்லது கிராமத்தின் பிரசித்த தெரு அல்லது குளத்தில் முதற் செய்யவேண்டிய அளவுக்கு இரண்டுபங்கு நாட்களில் வேலைசெய்யக் கடமைப்படு மெவரும் இதன்பின்னால் சொல்லியபடி தலைவரிப்பணம் கொடுத்துவிடலாம்.

17. இந்த ஒழுங்குகளின்படி வேலைசெய்யப்போகு மெவரும், அவரே அத்தாட்சிப்படுத்தவேண்டிய ஞாயமான் சாட்டில்லாமல் வேலைசெய்யவேண்டிய நேரத்திற் செய்யாவிடில், அவ்விடத்திலிராவிடில், குடிவெறியாயிருந்தால் வேலை மென் மசட்டைபண்ணினால் வேலையை நடப்பிக்கு முததியோகஸ்தரின் கட்டளைக்குக் கீழ்ப்படியாம விருந்தால், அவரிட மொப்படைக்கப்பட்ட வாயுதங்களைப் பாதுகார்க்காவிட்டால், அல்லது வேறேதற் தூர்நடத்தை நடந்தால், சுகாதாரச் சங்கத்தலைவரினால் மேற்சொல்லிய ஏதுமொரு குற்றத்தக்காக மூன்று நாளைக்கு மேற்படாத காலத்துக்கு மேலதிகமாய் வேலைசெய்யும்படி தீர்ப்புப்பண்ணப்படுவார். இந்த ஒழுங்கின் கீழ் ஒருவரின்மேற் போடப்படும் மொத்தக்குற்றம் ஆறு நாள்வேலைக்கு மேற்படமாட்டாது.

18. அறிவித்தல் கிடைத்ததின்பின் பதினொரு மொழங்கின்படி யிரட்டிப் பங்குவேலையையும், பதினொரு மொழங்கின்படி மேலதிகமான வேலையையும் செய்யத்தவறும், அசட்டைபண்ணும், அல்லது மறுதலிக்குமெவரும் குற்றவாளியாகக்காணப்பட்டு, பத்தொன்பதா மொழங்கிற் சொல்லிய தண்டனைக்குள்ளாவார் அவர் மேற்சொல்லியபடி வேலைசெய்ய வேண்டிய பட்டணம் அல்லது கிராமமுள்ள பகுதியின் சுகாதாரச் சங்கத்தலைவர் வேலைசெய்யத்தவறுபவர்கள் தன் முன் வந்து வெளிப்படாவிடில், அவர்களைப் பிடிப்பதற்கு விருந்தவிடத் தத்துவமுள்ளவராயிருக்கிறார். அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு விருந்தினுள் சொல்லப்பட்டவர், அது கொடுக்கப்படுமாள், பொலிசு தலைமைக்காரன், பிச்சுக்கால், அல்லது பிச்சுக்கால் சேவகனால் பிடிக்கப்படுவான்.

19. இந்த மொழங்குகளின்படி பிடிக்கப்படுமெவரும், விருந்திற் சொல்லிய பிரகாரம் சுகாதாரச் சங்கத்தலைவர் முன்னிலையிற் குமதயின் திக் கொண்டுபோகப்பட்டு, அவர் அந்த விருந்திற் சொல்லிய ஆள் பிடிப்பட்டவராதா எனென்றும் அதிற் சொல்லப்பட்ட குற்றம் அவராற்றான் செய்யப்பட்ட தென்றும் தன்னை மனரெம்பியப்படுத்தினதின்பின் ஒரு மாதக் கடுஞ்சிறைய மதியல் விதிக்கப்படுவார். சங்கத்தலைவர் அவர் யோசனைப்படிக்கு அப்படிப்பட்ட ஆளை மதியலில் வைப்பதற்குப் பதிலாய்ப் பத்து ரூபாய் தெண்டங்கொடுக்கும்படி தீர்ப்புப்பண்ணலாம். அந்தத் தெண்டத்தை உடனே கொடுத்தாலும் அல்லது சங்கத்தலைவர் குறிக்குங் காலத்துக்குள் கொடுத்தாலும் மதியலில்வைக்கப்படமாட்டார். மற்றப்படி போடப்பட்ட தெண்டக் கொடுக்கமுன் விடுதலைப்பண்ணப்பட்டால், தென்வையானால், அவரைப் பிடிபதற்காக ஒரு விருந்து விடக்கூடும். ஒருவர் மதியலில் வைக்கப்பட்டபின் தெண்டத்தைக் கொடுப்பாராகில் அவரை மதியலிலின்றும நீக்குதல் சுகாதாரச்சங்கத்தலைவருக்கு நீதிமுறையாயிருக்கும். இந்த ஒழுங்கின்படி, சங்கத்தலைவர் செய்யுந் தீர்ப்புக்கு அப்பல் கிடையாது. இந்தத் தெண்டப்பணம் கவர்னமேந்துக்குக் கொடுக்கப்படும்.

20. இந்த ஒழுங்குகளின்படி விடப்படும் விருந்துகளையும், அந்த விருந்து விடுவதற்கான ரூயத்தையும், அதினும் பிடிக்கப்படும் குற்றவாளிகளுக்கு விதிக்கப்படும் தெண்டனைகளையும் பதிந்துள்ள ஒரு புத்தகம் சுகாதாரச்சங்கத் தலைவரினால் வைத்திருக்கப்படும்.

21. இந்த ஒழுங்குகளின்படி மதியற் தீர்ப்பிடப்பட்ட எவரும் கோட்டினால் தீர்ப்புப்பண்ணப்படுவரைப்போல மதியலில் வைக்கப்படுவார்.

22. இந்த ஒழுங்குகளின்படி இரண்டு பங்கு அல்லது மேலதிகமான வேலைசெய்யக் கடமைப்பட்டிராத எவரும், எந்த ஒரு வருஷத்துக்கு அவர் செய்யவேண்டிய வேலைக்காக அவர் வசிக்கும் பட்டணம் அல்லது கிராமத்தில் சுகாதாரச் சங்கம் காலத்துக்குக்காலம் கொடுக்கும்படி திட்டம்பண்ணும் அத்தொகைப் பணத்தைக் கொடுத்தல் நீதிமுறையாயிருக்கும். இரண்டு பங்கு வேலைசெய்யக் கடமைப்பட்டவரெவரும், இரண்டு பங்கு வேலைசெய்ய வேண்டுமென்று அறிவிக்கப்படுந் தினத்துக்கு முந்தி எந்த நேரத்திலாகுதல் அந்தப் பட்டணம் அல்லது கிராமத்தி லறவிடப்படும் இரட்டிப் பங்கு தலைவரிப் பணத்தைக் கொடுத்தல் நீதிமுறையாயிருக்கும்.

23. (1) அவர் செய்யவேண்டிய வேலைக்காகக் காச் கொடுக்க விரும்பு மெவரும், ஒவ்வொரு வருஷமும் பங்குளி மாசம் 31 ன் திகதியிலன்று அல்லது அதற்கு முந்திக் காசைக் கொடுக்கவேண்டும். அந்தத் திகதி வரைக்கு மொருவர் 16 ம் ஒழுங்கிற் சொல்லிய தண்டனைக் குள்ளாகமாட்டார்.

(2) வேலைசெய்வதற்குப் பதலாகக் கொடுக்கவேண்டிய தொகை ஒவ்வொருவருக்கும் ரூபா 1 சதம் 50.

24. ஆருங் கொடுக்க வேண்டிய தலைவரிப்பணத்தை அவர் வசிக்கும் பட்டணம் அல்லது கிராமத்தில் பராபத்திய காரரிடம் அல்லது சுகாதாரச் சங்கத்தலைவரிடம் கொடுக்க வேண்டும் அவர்கள் அதற்குப் பற்றுச்சீட்டுக் கொடுப்பார்கள். அப்படிக் கொடுக்கும் பணம் மகத்துவந்தங்கு இராசாட்சியாருக்குக் கொடுத்ததாகக் கவனித்து ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

25. பராபத்தியகாரரினால் அல்லது சுகாதாரச்சங்கத் தலைவரினால் கொடுக்கப்பட்ட பற்றுச்சீட்டை எவ்வொருவர் வேறொருவருக்கு அவர் கொடுக்கவேண்டிய காசைக் கொடுத்ததற் கத்தாட்சியாகப் பாலிக்கும் நோக்கமாக அல்லது வேறேதற் தூர்விஷயத்துக்காக கொடுத்தாலும் அல்லது எவ்வொருவர் பராபத்தியகாரரினால் அல்லது சுகாதாரச் சங்கத்தலைவரினால் வேறொருவருக்குக் கொடுக்கப்படும் பற்றுச்சீட்டை அணுபும் நோக்கமாகத் தனக்குக் கொடுத்ததாகப் பாலித்தால், இருவரும் அல்லது ஒவ்வொருவரும் குற்றவாளியாகக் காணப்பட்டு அவர்கள் விளங்கப்படும் கோடு தீர்க்கும் தீர்ப்புக்குள்ளாவார்கள்.

26. இந்த ஒழுங்குகளுக்கு விசேஷமாகச் செய்யப்படும் ஒவ்வொரு குற்றமும் அது செய்யப்பட்ட இடத்துக்குரிய பொலிசுக் கோட்டினால் விளங்கித் தீர்ப்புச் சொல்லப்படலாம்.

27. இந்த ஒழுங்குகளின்படி செய்யப்படவேண்டிய வேலையைச் செய்வீத்து, தலைவரிக்காகக் கொடுக்கப்படும் பணத்தைச் செலவழித்து முழுதையும் நடப்பித்து மேற்பார்வையிடு முரித்துச் சங்கத்துக்குரியது. அந்தச் சங்கத்துக்கு, தலைவரிப்பணத்தை 1892 ம் ஆண்டின் சிறு நகர சுகாதாரச்சட்டப்படிக்கு நடத்தப்படுகிற மன்றார் டிஸ்திரிக்டிலுள்ள பல பட்டணங்களுக்கும் கிராமங்களுக்கும் பிரித்துக்கொடுத்தல் நீதிமுறையாயிருக்கும்.

காணி வீற்பனவுகள்.

No. 1,537, E. P.—1921 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 1 ன் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமையும் அடுத்த நாட்களிலும் காலை 9 மணிக்கு கீழ் மாகாண அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரை அவர்கள் வாழைச்சேனைக் கிராமக்கோட்டு வீட்டிலிருந்து இந்நடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித் துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்கூறி வீற்பனவு அல்லது உருத்துச்சோந்தைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறேவிதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ் மாகாணத்து மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் கோழைப்பற்றிலுள்ள ஹற்றொரு காணித் துண்டுகள்:

1 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சல் பிரதமப்படும். குறிச்சி—குடுபத்தின சேனைக்கண்டம்.

காணித் துண்டின்	வாகந் திக்குளத்தால் தண்ணீர்பாயக்கூடியது.		
இல. காணியின் பெயர்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	விலரம்.	வீசாலம்.
32 சோதையன்கட்டுக்காடு	.. அவக்கர் ஆதம்வாலா	.. நெற்காணி	.. 18 3 36
39 குடுபத்தினசேனை	.. பிச்சைக்கண்டு முகையதின்வாவா..	வளவு	.. 4 3 29

காணித் துண்டின்	கேள்விக்காரரின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்.
			ஏ. தூ. ப.
இல. காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரரின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்.
39½ குடுபத்தினசேனை	.. பிச்சைக்கண்டு முகையதின்வாவா ..	நெற்காணி	2 3 25
215 கஞ்சம்டுவெளிவயல்	.. வாவாலெவ்வை அகமதுலெவ்வை ..	ஷே	18 1 13
315A ஷே	.. ஷே ..	ஷே	2 1 33
2 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சல் பிரதமப்படம். குறிச்சி—பட்டியடிவெளிக்கண்டம். வாகநதிக்குளத்தால் தண்ணீர் பாயக்கூடியது.			
17 சோதையன்கட்டுப்பூமி	.. முகமதுத்தம்பிப்போடி இஸ்மாயில் நெற்காணி லெவ்வையும், (2) முகமதுக்கா னும்		1 2 23
20 வடலவள	.. (1) ச. பொ. த. தம்பிரயினும் (2) வ. கணவதியும், (3) ஆ. சின் னத்தம்பியும்	—	0 1 11
3 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சல் பிரதமப்படம். குறிச்சி—வெட்டுக்கரட்டு வெளிக்கண்டம். வாகநதிக்குளத்தால் தண்ணீர் பாயக்கூடியது.			
73A பெண்டுகள்மடு	.. உ. அகமதுலெவ்வை வன்னியன் ..	நெற்காணி	3 0 3
114 தரசேனை	.. த. உ. மம்மது இஸ்மாலெவ்வை ..	ஷே	0 3 17
115 ஷே	.. அ. முகையதின்வாவா ..	ஷே	7 2 1
117 ஷே	.. ஷே ..	ஷே	0 1 18
140A இலகவெளி	.. ம. மம்மது முஸ்தாப ..	ஷே	0 2 20
143A மணற்பங்கு	.. சின்னத்தம்பி அகமதுலெவ்வை ..	ஷே	2 1 12
265A வெட்டுக்காட்டுவெளி	.. அ. பிச்சைக்கண்டு ..	ஷே	1 2 27
265B ஷே	.. ஷே ..	ஷே	1 3 12
265C ஷே	.. ஷே ..	ஷே	0 0 39
267 ஷே	.. ஷே ..	ஷே	3 3 35
275A வெட்டுக்காட்டுஇலகவெளி	.. ஒ. சமுன்லெவ்வையும் ம. முஸ்தா பாவும்	ஷே	5 3 34
320 பள்ளிமடுக்காடு	.. அ. பொ. அகமதுலெவ்வை ..	ஷே	0 0 24
341 பொருக்கன் வெளித்திடல் வயல்	.. உ. கவிவுலெவ்வை ..	ஷே	1 2 19
348 ஷே	.. ம. அகமதுலெவ்வைப்போடி ..	ஷே	1 0 24
362 கோந்தாளப்போடியார்வெளி	.. ம. அகமதுலெவ்வையும் கிராம நீதி வான் வேல்முருகு முதலியாரவர்க ளும்	ஷே	1 3 37
363 கோந்தாளப்போடியார்வெளி	.. செயிலான்கண்டு இஸ்மாயில்லெவ்வை ..	நெற்காணி	2 3 33
376 குடாவயல்	.. ம. அகமதுலெவ்வைப்போடி ..	ஷே	1 1 24
4 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சல் பிரதமப்படம். குறிச்சி—தவணைக்கண்டம். வாகநதிக்குளத்தால் தண்ணீர் பாயக்கூடியது.			
7A எருக்கலன்காட்டுச்சேனை	.. அ. முகமதுஅலி ஆஜியார் ..	நெற்காணி	4 1 39
16A மக்குளானை	.. இ. ஆதம்வாவா ..	ஷே	3 2 25
21 மக்குளானைப்புரையடி	.. ஷே ..	ஷே	3 2 13
85A சாளம்பையடிமுன்மாரி	.. அ. ம. உமதுலெவ்வை ..	ஷே	0 3 5
104 பொருக்கன்முன்மாரி	.. க. வீரகத்தி ..	ஷே	2 1 31
5 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சல் பிரதமப்படம் குறிச்சி—ஒட்டுவெளிக்கண்டம். வாகநதிக்குளத்தால் தண்ணீர் பாயக்கூடியது.			
3A பொருக்கண்டகுளம்	.. உ. தாமோதரம்பின்னா ..	நெற்காணி	3 2 23
14B கிளாக்கல்சேனை	.. இ. முகையதின்வாவா ..	ஷே	1 3 5
37A படையாண்டவட்டை	.. உ. அகமதுலெவ்வை ..	ஷே	0 0 20
6 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சல் பிரதமப்படம். குறிச்சி—வெள்ளாளவெளிக்கண்டம். வாகநதிக்குளத்தால் தண்ணீர் பாயக்கூடியது.			
2 கட்டையடிமடு	.. சக்கிரிபன் அருணகிரி ..	வளவு	0 3 18
3A ஷே	.. சடையர் பெரிவத்தம்பி ..	பாழநிலம் (கூட்டிப்படிக்கப் பட்டிருந்தது. இப்போ இல்லை)	0 1 15
13A ஷே	.. து. ம. செ. காதர்சாய்வு ..	நெற்காணி	0 1 13
14A ஷே	.. வ. வி. நாகப்பர் ..	ஷே	0 1 0
15 ஷே	.. கண்ணப்பர் குப்பையப்போடி ..	ஷே	3 1 38
18A சாராயவெளித்திடல்	.. மிருவோடையிலிருக்கும் கண்டுசா மித்தம்பி (கேள்விக்காரன்)	வளவு	0 3 36
18C அரசடிக்குடாக்காடு	.. தீர்வைசெய்வதற்கு ..	காடு	0 0 29
18D ஷே	.. ஷே ..	காடு	9 3 26
18E அரசடிக்குடாவயல்	.. சக்திவெளியிலிருக்கும் பாலிப்போடி சீனித்தம்பி ஒப்பத்தில் செய்கை பண்ணியது (தீர்வைசெய்வதற்கு)	நெற்காணி	3 3 21
22 இலுப்புஒடைமுன்மாரிலில்லா	.. க. மாரிவேடன் ..	வளவு	0 3 16
24 செம்பாபோட்டமுன்மாரி	.. காட்டுவாவாஅலி ..	வளவு (கூட்டிப்படிக்கப்பட்டு இத்தற்காலம் விடப்பட்டது)	1 2 5
44A நடுத்தவணை	.. கஜிராமர் வேலுப்பின்னா செய்கை பண்ணியது	வளவு (இப்போ செய்கை பண்ணவில்லை)	0 3 13
56 உப்புத்தோட்டம்	.. கொம்பர் கணபதி ..	வளவு	0 1 35
57 உப்புத்தோட்டம்சேனை	.. ஆண்டியர் தம்பிமுத்து ..	சேனை	1 1 3
58 உப்புத்தோட்டம்பள்ளப்பூமி	.. சடையர் கறுவல்தம்பி ..	சேனை	1 3 18

காணித் துண்டின்	காணியினது பெயர்.	கேள் விக்காரன் பெயர்	விரமம்.	வீசாலம்.
			ஏ. ஆ. ப.	
59	உப்புத்தோட்டம்வயல்	வேலாயுதன் குமாரவேலுவும் கண் ணப்பர் முருகேசுவும்	நெற்காணி	5 3 0
60	சாராவெளித்திடல்பூமி	பத்தன் கறுவல்	வளவு	0 3 6
78	முருக்கன் தீவுவாடிப்பூமி	கதிரேச சீனி	தென்னேமரவளவு (கூட்டிப் பிடிக்கப்பட்டு இப் போ விடப்பட்டது)	1 0 9
85	நெடியமடுப்பூமி	சின்னத்தம்பி சின்னவன்	வளவு ( றை )	0 3 32
88	பிறம்படித் தீவுத்திடல்வாடிப் பூமி	சின்னத்தம்பி கணவதி	வளவு	1 1 0
89	பிரம்படி தீவுக்காடு	ஆண்டியர் முத்தன்	சேனை (கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டு இப்போ விடப்பட்டது)	3 2 9
93	உப்புத்தோட்டம்	வேலாயுதன் குமரயன்	வளவு	0 0 33
94	றை வயல்	றை கண்ணப்பர் முருகேசு	நெற்காணி	0 2 38
96A	உப்புத்தோட்டவயல்	ஆண்டியர் தம்பிமுத்து	றை	1 0 1
109	உப்புத்தோட்டம்வாடிப்பூமி	ஆண்டியர் முத்தன்	வளவு (கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டு இப்போ விடப்பட்டது)	0 2 7
117A	அரசடிக்குடாக்காடு	தீர்வைசெய்வதற்கு	காடு	9 0 33
118	ஆலையடிமுன்மாரி	ஈசாலெவ்வை நெயினுமுகம்மது	நெற்காணி (கூட்டிப்பிடிக்கப் பட்டு இப்போ விடப்பட் டது)	5 2 39
120	அரசடிக்குடா	கணபதி கந்தன்போடி	வளவு	0 2 32
121	றை	கணபதி கந்தன்போடி, பெ. காத்த முத்து, வ. கணபதி, பி. சீனித் தம்பி, க. இலங்கப்பன்; ச. கண பதி, க. முருகன்	நெற்காணி	53 0 17
122	றை	றை	றை	13 0 30
124	வட்டிபோட்டமடு	கந்தன் கணபதி	சேனை	1 0 8
125	றை	சின்னவர் கந்தன்	சேனை	1 0 14
126	பொண்டுகள்சேனை	கணபதி சின்னப்பிள்ளை	நெற்காணி	1 0 5
127	வட்டிபோட்டமடு	மாப்பன் கணபதி	சேனை	0 3 7
140	இலுப்பையடிமுன்மாரிவிலலா	கந்தன் வேலன்	வளவு	0 0 36
151	இலுப்பையடிமுன்மாரி	வேலாச்சி கறுவல்போடி	நெற்காணி	3 3 13
152A	ஆனைசட்டபொத்தானை	றை	றை	0 2 16
154A	றை	சீனியர் கணபதிப்பிள்ளை	றை	1 2 25
161	வட்டிபோட்டமடுமுன்மாரி	முவிட கணபதி	நெற்காணி (கூட்டிப்பிடிக்கப் பட்டு இப்போ விடப்பட் டது)	4 0 21
171	கூளாவடிமுன்மாரி	வயிரவி அருணகிரி	றை ( றை )	3 0 3
172	சடைவாக்கடிமுன்மாரி	வேலாச்சி சின்னத்தம்பி	றை	3 1 5
173	சாளம்பையடிமுன்மாரிவாடிப் பூமி	கணபதி இளையதம்பி	வளவு	0 0 20
178	சாளம்பையடிமுன்மாரி	கணபதி இளையதம்பி	நெற்காணி	4 2 25
180B	சடவாக்கடிமுன்மாரி	வேலாச்சி சின்னத்தம்பி	றை	0 0 5
181A	றை	றை	றை	0 0 4
192	மூட்டுக்குளம்வயல்	கண்ணப்பர் அம்பியபாகர்	றை	2 0 27
193A	றை	றை	றை	0 0 38
232	காட்டுக்கட்டுவயல்	சாமிப்போடி முருகன்	றை	4 3 13
233	கண்டயாக்கடிமடுவயல்	கண்ணாசாமி	றை	7 2 22
245A	உறுமுடிஞ்சுதோட்டம்வயல்	உருத்தானி தெரிபடவிலலை	நெற்காணி (தற்சமையம் விடப்பட்டிருக்குது)	0 0 39
250	சாளம்பையடிமுன்மாரி	பீற்றர் சேவியர்	றை	1 1 4
252A	சாளம்பையடிமுன்மாரி	பீற்றர் சேவியர்	நெற்காணி	1 2 27
252B	றை	றை	றை	0 1 30
254	றை	றை	றை	4 0 8
267	கரையாக்கடிமுன்மாரி	பீற்றர் நாகலிங்கம்	றை	1 1 1
289A	ஆனைசட்டபொத்தானை	ச. ஐயாத்துரை செய்கைபண்ணியது	றை	4 2 2
289B	றை	றை	றை	0 3 18
289C	றை	றை	றை	0 0 8
290	றை	சித்திரன் அன்னப்பிள்ளை	வளவு	0 0 39
291	றை	ச. ஐயாத்துரை செய்கைபண்ணியது	வளவு (இப்போ செய்கை பண்ணப்படவில்லை)	0 2 26
296	ஆத்துவெட்டைவயல்	தன்மர் கந்தப்பன் செய்கைபண் ணியது	நெற்காணி	1 3 24
297	றை	றை	றை	5 1 36
299	குமரேசன்கட்டுவாடி	கந்தப்பர் அம்பியையபாகரும் நொ. க. குளத்தைவேலுவும்	வளவு	0 2 23
315	சின்னமுன்மாரிவாடி	வயிரமுத்து கணகசபை	வளவு	0 2 3
316A	சின்னமுன்மாரி	றை	நெற்காணி	0 1 6
370	கொக்குநாரைவட்டவான் வயல்	காசி கோபாலி	நெற்காணி (இப்போ விடப் பட்டது)	3 0 1
371	றை	நாகப்பர் முத்துக்குமாருவும் சின் னக்கந்தர் சின்னையாவும்	றை	7 1 33

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்:	விசாலம்.
373	கொக்குநாரைவட்டவான் தோட்டம்காலை	நாகப்பர் முத்துக்குமாரு	வளவு	1 0 31
382A	விளாங்காட்டுவெளி	வே. கனகசபையும் க. ஐயம்பிள்	நெற்காணி னையும்	0 1 17

இக்கண்டங்களின் தரிப்புவிலை விற்பனவுநேரத்தில் அறிவிக்கப்படும்.

இக்கண்டங்களுக்கு வாகனதிக்குளத்தால் தண்ணீர்பாயும். 1925 ம் வருஷம் வரைக்கும், நீர்வரி அறவிடப்படமாட்டாது. அந்த வருஷமிருந்து அரசாட்சியாரால் தீர்மானிக்கப்படும் நீர்வரியை இறுக்கவேண்டியவர்களாவார்கள்.

கொலோனியல் சக்கிதத்தார் கந்தோர், கொழும்பு, 1921 ம் ஆண்டு புரட்டாதினி 14 க் உ.

கிரேயம் தொம்ஸன், கொலோனியல் சக்கிதத்தார்.

No. 1,533, E. P.—1921 ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 3 ந் திகதி, வியாழக்குழை காலை 10 மணியளவில் தன் ஆபிசில் கீழ் மாகாணத்து உதவிக்கவற்றமேந்து உதவி ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்கு விடப்படும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாகிரியாக விடப்படும். 53 காணித்துண்டுகள் கீழ் மாகாணத்து திரிகோணமலை மூன்றிதிக் திரிகோணமலைப் பட்டணம் கட்டுக்குளம் கிழக்குமேற்கும் தம்பலகாமப்பகுதிகளில் இருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 5,564. குறிச்சி—சல்லி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

தரிப்பு விலை வக்கர் ஒன்

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்.
1	கோவில்வளவு அல்லது மலப்பிட்டியா	எம். ஐயம்பிள்ளையும் பொன்னையா	பார்சிலமும் குடிசைகளும்	0 1 14 25
2	ஷே	ஷே	வழிக்காய் விடப்பட்ட நிலம்.	0 1 17 —*
3	ஷே	எம். வேலுப்பிள்ளை	பலாமரத்துக்குத்தருந்த பார்சிலம்	1 1 32 25

பிளான் இலக்கம் 5,610. குறிச்சி—மாங்கனாய். உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

1	ஐயன் குடாக்காடு	கே. ஆசைப்பிள்ளை	தென்னக்குத் தருந்தது	4 0 1 45†
2	ஐயன் குடாக்காடு அல்லது மாங்கனாய்க் காடு	பொதுவிற்பனை	ஷே	5 1 18 45†
2A	மாங்கனாய்க் காடு	வீ. சிதம்பரப்பிள்ளை	ஷே	1 0 15 45†
3	ஐயன் குடாக்காடு அல்லது மாங்கனாய்க் காடு	—	தெருவுக்கு விடப்பட்ட நிலம்.	1 1 32 —*

பிளான் இலக்கம் 5,354. குறிச்சி—சிலாவெளி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

3	தம்பாப்பி தோட்டம்	—	தெருவுக்காய் விடப்பட்ட நிலம்	0 2 33.1 —*
4	ஆபிரகாம் தோட்டம்	—	ஷே	0 0 5.1 —*
5	க. மு தோட்டன்	—	ஷே	0 0 1.5 —*
6	மெடவேளஸ்ற்றேற்	—	ஷே	0 0 26.7 —*
7	கணக்கப்பிள்ளை தோட்டம்	—	ஷே	0 0 1 —*
8	ஷே	—	ஷே	0 0 0.7 —*
9	காசினுதர்வளவு	—	ஷே	0 0 3 —*
10	குருக்கன் தோட்டம்	—	ஷே	0 0 1.2 —*
11	ஷே	—	ஷே	0 0 2.5 —*
12	செட்டியார்புலவு முருகன் வளவு	—	ஷே	0 0 5.8 —*
13	வெள்ளையனவளவு இலையான் வளவு கோணன்வளவு	—	ஷே	0 0 1.8 —*
14	பொன்னன்வளவு	—	ஷே	0 0 2 —*
15	வெள்ளையன்வளவு	—	ஷே	0 0 1.2 —*
16	ஆறுமுகத்தான் வளவு	—	தெருவுக்காய் விடப்பட்ட நிலம்	0 0 2.2 —*
17	செல்லன்வளவு	—	ஷே	0 0 2.5 —*
18	சிற்றம்பலம் வளவு	—	ஷே	0 0 4.8 —*
19	வன்னியனார் வளவு	—	ஷே	0 0 7.2 —*
20	கோவில் தோட்டம்	—	ஷே	0 0 5.5 —*
21	பணியடிவளவு	—	ஷே	0 0 8.2 —*
22	கந்தப்பன் வளவு	—	ஷே	0 0 1 —*
23	முத்தர் சண்முகம் வளவு	எம் சண்முகத்தால் கூட்டி யடைத்த காணி	குடிநிலமும் தென்னந்தோட்ட மும்	0 0 23.7 30
24	முடக்குத்தோட்டம்	—	தெருவுக்காய் விடப்பட்ட நிலம்	0 0 2.5 —*
25	ஷே	—	ஷே	0 0 10.1 —*
26	கனகசபை வளவு	—	ஷே	0 0 4.1 —*
27	கணபதிப்பிள்ளை வளவு	—	ஷே	0 0 4.1 —*
28	பெரியதம்பி வளவு கோண மலை வளவு	—	ஷே	0 0 29.1 —*
29	சின்னத்தம்பி முகம்மது வளவு	—	ஷே	0 0 34.6 —*
30	மரக்காயாதம்பி வளவு	—	ஷே	0 1 14.4 —*
31	நாகமுத்து வளவு	—	ஷே	0 1 2.1 —*
32	அல்லாப்பிச்சைவளவு	—	ஷே	0 1 5.5 —*

காணித் துண்டின்	காணியினது பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	தரிப்புவினை வக்கர் ஒன் விசாலம். அக்கு. வ. ஆ. ப. ரு.	
33	கதிரவேலு வளவு	—	தெருவுக்காய் விடப்பட்ட நிலம்	0 1 35.3 —*	
34	தெருப்பூமி	—	ஷை	0 1 0.7 0—*	
1	தம்பக்காவெல	பிளான் இலக்கம் 5,072. குறிச்சி—கோமரசங்கடவை. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	கே. மங்காமி	நெல்லுக்குத்தகுந்த காடு	1 2 10 20†
1	தம்பக்காவெல	பிளான் இலக்கம் 5,585. குறிச்சி—கோமரசங்கடவை. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	கே. வேலாத்தை	நெல்லுக்குத்தகுந்த காடு	1 0 0 16†
2	குடாகரிவல	எம். கோணத்தை	ஷை	1 0 0 16†	
3	மீக்கரவெல	கே. மணிக்கிருணி	ஷை	1 2 11 26†	
1	அம்பக்காவெலத்த	பிளான் இலக்கம் 5,576. குறிச்சி—திரப்பினை. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	கே. கோணத்தை	தென்னம்தோட்டம்	0 1 21 —§
5	ஆலங்கேணிப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 5,437. குறிச்சி—ஆலங்கேணி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	நிலாவெளி நீ. சின்னையாவால்	தென்னம்தோட்டம்	0 2 30 40
6	ஷை	கூட்டியடைத்த நிலம்	பொதுவித்பனைக்காக	சேனைத்தரை	0 1 28 15
1	முனைச்சேனை	பிளான் இலக்கம் 5,649. குறிச்சி—பெரியகணியாய். உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	எம். சமசதீன்	சாப்பாட்டுச்சாமான் செய்கை	0 3 25 17
2	ஷை	எம். சின்னமரக்காயரால் உத	சேனை	பண்ணை உவந்தது	0 2 5 20
3	முனைச்சேனை வளவு	நாவுபத்திரத்தின்படி செய்கைபண்ணப்பட்டது	ஷை	காய்கனித்தேட்டம்	0 0 23 20
4	முனைச்சேனை வயல்	ஷை	நெல்வயல்	0 3 24 30	
5	முனைச்சேனை	ஷை	சேனை	0 1 15 20	
6	ஷை	வீ. மஸத்தான்	சாப்பாட்டுச்சாமான் செய்கை	1 0 14 17	
7	ஷை	பொதுவித்பனைக்காய்	ஷை	பண்ணை உவந்தது	0 3 32 17

\* விற்றப்பட்டமட்டாது. † மரங்கள் உண்டு. ‡ ஒடுக்குப்பணம் கட்டத்தவறின்தால் திரும்பவும் விற்றபணவுக்குப் போடப்பட்டிருக்கின்றது. § தீர்க்கப்படுவதற்காக.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் திரிகோணமலை அரசாட்சி உதவி ஏசன்முத்துரையிட்டத்திலும் படங்கள் நில அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1921 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 14 ந் உ.

கிறெய்ம் தொம்ஸன்,  
கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

**அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.**

1876 ம் ஆண்டு-து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பூகொட கிராமத்தில் பிரசித்த சந்தை என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பி. எஸ். பிரதமபடத்து இல. 2. குறிச்சி—பூகொட.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ஆ. ப.
1	துக்ககவத்த	அரசாட்சி மருந்துச்சலையாக பாலிக் கப்படும் ஒரு ஒட்டு கல்வீடு உள்ளது	எ. எல். கண்ணேலெப்பேயும், ஏ. எல். சிற்றிசெயினும் ஏ. எல். அகமடுவும்	0 0 29.3
2	ஷை	வெறுநிலம்	பி. டொன் சைடொமன்	0 0 1.6
3	ஷை	ஒரு தென்னைபுள்ளது	ஷை	0 0 0.4
4	ஷை	9 தென்னைகள் உள்ளது	எ. எல். கண்ணேலெப்பேயும் ஏ. எல். சிற்றிசெயினும், ஏ. எல். அகமடுவும்	0 0 11
5	ஷை	65 தென்னைகள் உள்ளது	ஷை	0 2 38.5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுமேயுமடி 1876 ம் ஆண்டு-துக்கு காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உருத்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 10 ந் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 10 ந் உ.

ஜே. ஜி. பி. ரெசர்,  
மேல்மகாண அரசாட்சி ஏசன்மு.

1876 ம் ஞா-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சேதவந்த கிராமத்தில் ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் புது பாடசாலைகள் கட்டுகிற என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்த இலக்கம் 17,627. குறிச்சி—கிற்றம்பகுவு.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	பந்தாயன்கொடெல்ல	20 தென்னைகளும் ஒரு கிகொல்வேய்ந்த கல்லீடும். ஒரு கிகொல்வேய்ந்த மண் வீடும் ஒரு கிகொகட்டிடமும் உள்ளது	யோன் காமரும், தொமஸ் காமரும், மார்ட்டிட காமரும்	2 0 23:8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஞா ஒக்டோபர்மாசம் 10 ந்தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஞா செப்டம்பர்மீ 6 ந் உ.

ஜே. ஜி. பி. நேசர்,  
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞா-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் டொம்பகிராமத்தில் ஒரு புது பெண்பாடசாலை கட்டுகிற என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல. 17,628. குறிச்சி—கனகொட.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	டெல்காவத்த	8 தென்னைகள் உள்ளது	எம். கல்லின்பு அப்புவும் கிளேனின்பு அப்புவும்	0 1 61
2	ஷே.	29 தென்னைகளும் 112 மப் ரி. டி. துகெல் பர் கண்டுகளும் உள்ளது	..	0 2 32:3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஞா ஒக்டோபர் மாசம் 10 ந்தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஞா செப்டம்பர்மீ 6 ந் உ.

ஜே. ஜி. பி. நேசர்,  
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞா-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கிருவிக்கப்பகுதியாரின் கந்தோருக்கும் லப நேற்றிக்கும் தலைமை ஸ்தானத்திலிருக்கும் உத்தியோகஸ்தர்களுக்கும் வீடுகட்டுதற்குமாக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இலக்கம் 7,228. குறிச்சி—பேராதனை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	புதியபேராதனைத்தோட்டம்	வெளிநிலம்	இலங்கை காணி செய்கைபண் ணும் கம்பனியார்	0 0 3:3
2	ஷே.	அடிப்பாதை	..	0 0 34:6
3	ஷே.	தேயிலை மபர் நிலம்	..	2 1 7:1
4	ஷே.	தேயிலை நிலம்	..	0 2 3:5
5	ஷே.	காலடிப்பாதை	..	0 0 4:8
6	ஷே.	தேயிலை மபர் நிலம்	..	0 0 13:7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஞா ஒக்டோபர்மாசம் 10 ந்தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஞா செப்டம்பர்மீ 12 ந் உ.

ஸி. எஸ். லோன்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு, மத்தியமாகாணம்.



1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் துவரவலியா மின்சார யந்திரங்களை சீர்திருத்தல் செய்யும்படி தேள்வையாயிருக்கும் வாய்க்கால் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 7,211. குறிச்சி—துவரவலியா.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றூ. ப.
1 யால்ட்டா தோட்டம்	.. காடு	.. சி. யீ. ஹெஸல்பு துரை	.. 0 2 20 4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 17 ன் திகதியிலன்று காலை 10 மணிக்குத் துவரவலியாக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

துவரவலியாக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மீ 9 ன் ௨.

ஈ. ற். டைஸன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திருக்கோணமலை-அனுராசபுர ரோட்டுக் காகச் சேமித்துவைக்கிறதென்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 761. குறிச்சி—வேலன்ருளம்.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றூ. ப.
24 கீரியக்காலன்ட	.. சேனை	(1) சத்தகாமிகே நன்காமி; (2) அப்புக்காமிகே பண்டா	.. 0 2 17
60 தத்தன்ருளமாகும்புற	.. நெல்வயல்..	(1) சத்தகாமிகே நன்காமி; (2) அப்புக்காமிகே பண்டா; (3) கதி ராத்தை கமறாளகே மல்காமி கமறாளை; (4) கதிராத்தை கமறாளகே முதல்காமி கமறாளை; (5) புஞ்சிறுளகே கௌ ராளை; (6) மன்காமிகே திகிரி அப்பு	0 2 7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 23 ன் திகதியிலன்று 2 மணிக்கு அனுராசபுரக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

அனுராசபுரக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மீ 6 ன் ௨.

ஏ. டபிள்யூ. சேமூர்,  
அரசாட்சி ஏசண்டு, வடமத்திய மாகாணம்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அறநாயகவில் ஓர் கக்கூச என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 3,073. குறிச்சி—அறநாயக.

துண்டு. காணியின் பெயர்	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றூ. ப.
1 எகொடவத்தை	.. தோட்டம்	.. ஜே. கிறிபண்டாவும் வேறு 4 பேரும்	.. 0 0 4 4
2 ஹே	.. வெண்காணி	.. ஹே	.. 0 0 0 8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 14 ன் திகதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு கேகாலையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலைக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 7 ன் ௨.

ஏ. ஜி. மனசிங்க,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டிக்காக.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பத்தேறிய பாடசாலைக்கு விளையாட்டு முத்தம் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 3,061. குறிச்சி—பத்தேறிய.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றூ. ப.
1 கமறங்காஸ்வத்தைகேன	.. சேனை	.. பி. மனசிங்கவும் வேறு 5 பேரும்	.. 0 1 9 5
3 ஹே	.. சேனை	.. ஹே	.. 0 0 9 3

எடுத்தகொள்வதற்கான எத்தனையுமேயுட்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்தக் காணி எடுத்தகொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் (ஸ்ர) ஜப்பசிமாதம் 5 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு பத்தேறிய பாடசாலைவில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காயத்தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலைக் கச்சேரி,  
1921 ம் (ஸ்ர) புரட்டாதிமீ 7 ன் உ.

ஏ. ஜி. மனசிங்க,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டிக்காக.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 7,953, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1921 ம் (ஸ்ர) (செப்ரம்பர்) புரட்டாதிமீ 16 ன் தேதி துவக்கம் மூன்றுமாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமரொன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாயிடு சொல்லிய காணி முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

என். ஏ. காமரொன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக்ருள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்ருள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தேவமெகித்தப்பத்தைச்சேர்ந்த கிழத்தலானக் கோமளையில் கெக்குள காக்கொற்றுவுக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துடனணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதியில்\* விபரித்தபடியே 1,695 ம் இலங்கையளவைப் பிரதமபட்டத்தில் 10 ஆங் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டு 1 ஏக்கர் 2 னுட் 34 பேட்ச விசாலம்கொண்டதும் பொதுவாக அக்காமுலகேன என்னும் பெயரினா லறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்படுவதுமான காணித்தண்டு. இதற்கெல்லுக்களாவன: வடக்கு-ஆராச்சியாயிருந்த மடநாயக முதியன்சிலாகே சொகொன்றிறலவு மின்னு மொருவரு முருத்தாடும் அக்காமுலகேன; கிழக்கு-ஆராச்சியாயிருந்த மடநாயக முதியன்சிலாகே சொகொன்றிறலவு மின்னுமொருவரு முருத்தாடும் அக்காமுலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட அக்காவத்த; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட காற்றகாமுலகேன; மேற்கு-பனிக்கமக் கிராம வெல்லு.

\* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1238 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 82—1921.]

[அறிவித்தல் இல. 7,954, கேகாலை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1921 ம் (ஸ்ர) (செப்ரம்பர்) புரட்டாதிமீ 16 ன் தேதி துவக்கம் மூன்றுமாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பிறத்திக் லூயிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பிறத்திக் லூயிஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக்ருள்ள வெவ்விதவற்றினுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்ருள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகாமுவா மாகாணம் கேகாலை டிஸ்திரிக் கல்போடக் கோமளே கல்போடப்பத்தைச்சேர்ந்த வலகோடக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துடனணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதியில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள்:—

இலங்கையளவைப் பிரதமபட்டம் 174.

காணித் துண்டு:	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
33 ..	இருப்பாத்தைச் சேமிப்பு ..	0 1 1
33A ..	ஹே ..	0 0 3
33B ..	ஹே ..	0 0 7
33C ..	ஹே ..	0 2 7
33D ..	ஹே ..	0 2 8
33E ..	ஹே ..	0 2 20

2 0 6

எல்லுக்களாவன: வடக்கு-இருப்புப்பாத்தையும் சேமிப்பும்; கிழக்கு-இருப்புப்பாத்தையும் சேமிப்பும், இலகொட்டேக் கிராம வெல்லு; தெற்கு-மைகஸ்குறிய முதியான்சிலாகே டி. ஹகிதியப்பு வருத்தாடும் கபிலியேன (102,407 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி), மைகஸ்குறிய முதியான்சிலாகே டி. ஹகிதியப்பு வருத்தாடும் கபிலியேன, அரைத்தரிப்புவிலைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கபிலியேன (322,809 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), அரைத்தரிப்பு விலைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கலபாதகே தறவத்த, பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் உருத்தாளிகளுக்கு வீற்கப்பட்ட காமபிலியாகேனவத்த; மேற்கு-மலதொல.

\* லீசின்இங்கி மூன்றாம் பாகம் 1238 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[கேகாலை வி. உ. 8—1921.]

**கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.**

1921 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 15 ன் தேதி துவங்கி 1922 ம் ஆண்டு சித்திரமாதம் 30 ன் தேதி வரைக்கும் மீ னுணர்ந்து காலங்களில் புத்தளம் உப்புக்குதற்களிலிருந்து உப்பு ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொண்டுபோய் உட்ப்புக்குதத்தில் நிறுத்து நிறைத்துக் கொடுக்கிறதற்கென்று மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி ஏசுண்டுத்துரை யலர்களால் 1921 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 30 ன் திகதி பகல் 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

கேள்விக்காரன் இதன் பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

(a) கேள்விக்காரன் 1921 ம் ஆண்டு புரட்டாசி மாதம் 30 ன் திகதிக்கு முன்னே புத்தளம் கச்சேரியில் ரூபாய் 20 (இருபது) கட்டவேண்டும். நியமிக்கும் நூயமான நாளைக்குள் பொருத்த உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளத் தவறிலால் இந்தக் கட்டின பணம் கொவர்ணமேந்துக்காகப் பறிமுதலாக்கப்படும்.

(b) கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி யொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோந்த வருமான விசாரணைத் தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியைப் புத்தளம் உதவி ஏசுண்டுத்துரை யலர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தவால் வழியாக அனுப்பவேண்டும்.

(c) கொள்கின் அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காகக் கேள்விக்காரர் தங்களுடைய பெயரையும் தாங்கினிருக்கு மிடத்தையும் புத்தளத்தில் மேல்விவாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.

(d) புத்தளத்திலிருந்து 280 அந்தர் உப்பு ஏற்றி உட்ப்புக்குப் போகும் ஒவ்வொரு வள்ளத்திற்கும் என்ன கூலியென்று கேள்விக்காரர் காட்டியிருக்கவேண்டியது.

இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விளம்பரங்களை புத்தளம் கச்சேரியில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,  
உதவி ஏசுண்டுத்துரைக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,  
1921 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 12 ன் உ.

கிழக்குப்பள்ளத்திலுள்ள உத்தியோகத்தரின் வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் வேலை ஒப்பந்தத்திற்கு கொடுக்கப்படும்.

2. கேள்விக்காரன் தனது கேள்வியை யோர்முத்திரித்த உறைகளிலிட்டு அதனிடது மூலையில் "கிழக்குப்பள்ளத்திலுள்ள உத்தியோகத்தரின் வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக்கேள்வி" யெண்டெழுதி புத்தள முதவி யேசுண்டுவர் கட்டு 1921 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 3 ன் திகதி பிற்பகல் 1 மணிக்கு முன் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்பவேண்டும்.

3. கேள்விக்காரன் தனது கேள்விப்பத்திரத்தை யனுப்ப முத்திரியெந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்து ரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றிச்சீட்டைக் கேள்விப்பத்திரத்தோடணைக்கவேண்டும்.

4. கேள்விக்காரன் தனது கேள்வி யேற்றுக்கொள்ளப் படுங்காலத்தில் அதன்பின் நூயமான காலத்தட்தான் வேலையைக் கிரமமாக முடித்துப்போவேதாக உதவி யேசுண்டருடனானுடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளவேண்டும் அப்படிச் செய்யத்தவறிலால் கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. கேள்விக்காரன் தனக்குக் காயிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாக புத்தளத்திலோர் விவாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் நாலு கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போட வேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் கச்சேரியில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்.

தற்போது அவ்வீடுகளிலுள்ள உழுத்ததம் அல்லது பழுதாயும்போன கிடுகு மரந்த உ முதலியவற்றை யெடுத்துப் போட்டு புதுக் கிடுகு மரம் முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

முதற்பேருடைய வீட்டுக்கூரையில் உழுத்த சலாகைகளையும் பழுதுபட்ட ஓடுகளையும் எடுத்துப்போட்டு புதுச்சலாகைகள் அடித்தும் புதுஓடுகளால் வெய்ந்தும் பழுதுபார்க்கப்படவேண்டும். நிலம் பழுதுபார்க்கும் சீமந்திடப்படவேண்டும்.

முதற்பேருடைய குசினியையும் இரண்டாவதுடையவுங்காவக்காற ராறுபேருடையவுங் வீடுகளைப் புதுக்கிடுகினால் வெய்ந்து கூரைக்குமேற் பாரமாகம் பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.

முதற்பேருடைய வீட்டுச் சுவர்களையும் இரண்டாவதுடைய வீட்டுச் சுவர்களையும் குசினிச் சுவர்களையும் பூசிச் சண்ணும்படிபட வேண்டும். முதற்பேரின் வீட்டுச்சுவர்களிலிருக்கும் கறையான்புத்துகளை அழிக்கவேண்டும்.

இரண்டாவதுடைய வீட்டு நிலத்தையும், அவருடைய குசினியின் நிலத்தையும் ஆறு காவற்காறர்களுடைய வீட்டு நிலத்தையும் பழுதுபார்க்கு சாணியினால் மொழுக்கப்படவேண்டும்.

முதற்பேருடையவும் இரண்டாவதுடையவும் மலசலங்களுக்கு மிடங்களைப் பழுதுபார்க்குக் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

முதற்பேருடையவும் இரண்டாவதுடையவும் வங்கார்வின் கதவுகள், தூண்கள், சன்னல்கள், தீராந்திகளுக்கு சிகப்புத்தீந்தை பூசப்படவேண்டும்.

முதற்பேருடைய குசினியின் 13'x11' கணக்குள்ள இரண்டு முகட்டுச் சுவர்களை யிடித்துப் புதிதாய்க்கட்டிப்பூசி வெள்ளையடிப்படவேண்டும்.

காவற்காரர் கவினி, செவ்வதியான் இவர்களுடைய வீடுகளுக்கு இரண்டு கதவுகள்போட்டு காவற்காற மிகுவெல் ரேச் இவர்களுடைய வீட்டுக்கதவுகளுக்கு இரண்டு புதுப் பூட்டும் தூப்பும் போடவேண்டும். காவற்காறன் ரேச் சின் வீட்டுக்கதவைத் திருத்திக் காவற்காறர் மூண்டு, மிகுவெல் இவர்களின் வீட்டுத்தரைகளை 3 இஞ்சி உயரத்தவண்ணும்.

முன்சொல்லப்பட்ட வங்களாக்கள், வீடுகளைச்சத்தியிருக்கும் வேலைகளை புதுக் கிடுகுகளாலும் கம்புகளாலும் அடைக்கவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,  
புத்தளம் கச்சேரி, உதவி யேசுண்டருக்காக.

1921 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 12 ன் உ.

வருகிற 1922 ம் ஆண்டு தைமாதம் 1 ன் திகதி தொடக்கம் ஒரு வருஷத்திற்கு "கரத்தை மாடுகள் கொடுப்பதற்கு" என்று என்னவெலாப்பில் எழுதப்பட்டு முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விப்பத்திரம் 1921 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 8 ன் திகதி சனிக்கிழமை பகல் 12 மணிவரையிலும் அதராசபுர லோக்கல்போட் அக்கிராசனர் ஏற்றுக்கொள்ளுவார்.

2. ரூப்பை கூளம் அள்ளுவதற்கு 5 கரத்தைகளும் 5 சோடி மாடுகளும், கக்கூன் ஊத்தை தண்ணீர் கரத்தைகளுக்கு 4 சோடி மாடுகள் கொடுப்பதற்காக கேள்விப்பத்திர மிருக்கவேண்டும். (கக்கூன் கரத்தைகளும் ஊத்தை தண்ணீர் கரத்தைகளும் லோக்கல்போட்டால் கொடுபடும்.)

3. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கேள்விக்காரன் இக்கொத்திரத்தை சரியாய் நிறைவேற்றுவதற்காக 500 ரூபாய் பணப்பிணை கட்டவேண்டும்.

4. அக்கிராசனர் குறைந்த அல்லது எந்தக் கேள்வியையாவது ஏற்றுக்கொள்ளும் கட்டுப்பாடு செய்துகொள்ளவில்லை.

5. இதைப்பற்றிய விபரங்கள் லோக்கல்போட் கந்தோரில் கேட்டறிந்துகொள்ளலாம்.

6. ஒவ்வொரு கேள்விக்காரன் ரூபா 50 பணப்பிணை கட்டவேண்டும் அல்லாவிட்டால் கேள்விப்பத்திரம் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

ஏ. டபிள்யூ. சேமோர்,  
லோக்கல் போட் அக்கிராசனர்.

லோக்கல் போட் கந்தோர்,  
அதராசபுரம், 1921 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 10 ன் உ.

இத்தாற் சகலரும் அறியவேண்டியது 1921 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 8 ன் திகதி சனிக்கிழமை பகல் 3 மணிக்கு இதன்பின்னும் குறிக்கப்படும் குத்தகைகளை 1922 ம் ஆண்டுக்காக அதராசபுரக் கச்சேரியில் லோக்கல் போட் அக்கிராசனரால் பிரசித்த ஏவத்திற்கு கூறி விற்கப்படும்:—

- (1) மார்க்கற் குத்தகை.
- (2) காலை குத்தகை.
- (3) புல்லுக் குத்தகை.

லோக்கல் போட் ஆபிஸ், ஏ. டபிள்யூ. சேமோர்,  
1921 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 10 ன் உ. அக்கிராசனர்.

## சுப்பிரீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் மேற்கு டிஸ்திரிக்ைச்சேர்ந்த கிரிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1921 ம் ஆண்டு ஐப்பசி மாதம் 10 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற் நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

கொழும்பு பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1921 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 8 ன் உ.

டபிள்யு. டி. லிவோரா,  
பிஸ்காலுக்காக.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் இமெட்டினபுரி அவ்விசாரணை டிஸ்திரிக்ைச்சேர்ந்த கிரிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1921 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மாதம் 10 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இமெட்டினபுரி பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1921 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மீ 13 ன் உ.

எச். டபிள்யு. கொட்திவரன்,  
பிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் சிலாபம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்ைச்சேர்ந்த கிரிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1921 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 10 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

குருணக்கல் பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1921 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மீ 12 ன் உ.

எஸ். டி. ஸ்ரீமரளிங்க,  
பிஸ்காலுக்காக.

## சவுக்கிய சீர்திருத்தச் சங்கத்துக்கு தொழிலுக்குட்படாத அங்கத்தவர்களைத் தெரிவுசெய்தல்.

மொறட்டுவ பட்டணத்துச் சந்தேச சவுக்கியசீர்திருத்தச் சங்கத்துக்கு தெரிவுசெய்தற்குத்த ருவத்த வந்தைப்பகு திக்கு 1921 ம் ஆண்டு டிசம்பர்மீ 31 ன் தேதிவரைக்கும் உத்தியோகத்திலில்லாத ஒரு அங்கத்தவரைத் தெரிவுசெய்தற் காக மொறட்டுவ லோக்கல்போட் கந்தோரில் 1921 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 21 ன் தேதி, காலமே 10 மணிக்கு ஒரு கூட்டம் நடத்தப்படுமென்று இத்தால் அறிவிக்கப்படு கின்றது. சம்மதஞ்சொல்லக்கூடியவர்களாக இடாப்பில் காட்டியிருப்பவர்களில் குறைந்தகணக்கு 2 பேருடைய கை யொப்பம் அணைத்திருக்கும் அங்கத்தவராகவர எண்ணி யிருக்கும் ஒவ்வொருவருடைய பெயர்க்குறிப்பம் எழுத்தில் இத்தற்கென்று குறித்திருக்கும் நாளாகிய 1921 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 10 ன் திகதி மத்தியானம் 12 மணிக்கு மேற் சொல்லப்பட்ட மொறட்டுவ லோக்கல்போட் கந்தோரில் கொடுபட்டவென்றும்.

ஒன்றுக்கு மேலான பல பேருக்காக பெயர்க் குறிப்புகள் கொடுபட்டால் மேற்சொல்லப்பட்ட நேரத்திலும் இடத்தி லும் ஒரு எண்ணுத்தொகை தெரிவு நடத்தப்படும் எண் ணுத்தொகை தெரிவு காலமே 10 மணிக்கு தொடங்கி பின் னோம் 3 மணிக்கு முடியும்.

ஜே. ஜி. பி. தேசர்,  
மேல்மொகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 12 ன் திகதி.

யாட்பாணப் பட்டணத்துச் சுகாதாரசங்கத்திற்கு உத்தி யோகத்திலில்லாத மூன்று அங்கத்தவர்களை 1922 ம், 1923 ம் ஆண்டுகளுக்குத் தெரிவுசெய்தற்காக யாட்பாணக் கச்சேரியில் 1921 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 10 ன் திகதி சனிக்

கிழமை காலை 9 மணிக்கு ஒரு கூட்டம் ஆரம்பமாகும். அங்கத்தவர்களாய் தெரிவுசெய்யப்படுவதற்கு வீரும்புவோ ரின் பெயர் குறிப்பு 1921 ம் ஆண்டு கார்ந்திகைமாதம் 30 ன் திகதி காலை 11 மணிக்குப் பிந்தாமல் வந்துகொள்ளப்படும்.

பி. கொன்ஸ்ரன்ரயின்,  
வடமொகாண ஏசண்டும், சுகாதாரசங்க அக்கிராசனரும்.  
யாட்பாண சுகாதாரசங்கக் கந்தோர்,  
1921 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 5 ன் திகதி.

யாட்பாணப் பட்டணச் சுகாதாரசங்கத்திற்கு உத்தியோக மில்லாத அங்கத்தவர்களை 1922 ம் 1923 ம் ஆண்டுகளுக்குத் தெரிவுசெய்வதற்காக 1921 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 10 ன் திகதி நடத்தப்படும் கூட்டத்தில் தெரிந்துகொள்ளப்படுவ தற்குத் தகுதியுள்ளவர்களின் பேர்வளிதாப்பும் தெரிவு செய்யத் தகுதியுள்ளவர்களின் பேர்வளிதாப்பும் யாட்பாண சுகாதாரசங்கக் கந்தோரில் கந்தோர் மணிக்கியாலங்களில் பரிசோதனைக்காக வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்றும், சொல்லப்பட்ட டாப்புகளில் சேர்க்கவேண்டிய பேர்வளி களைப்பற்றிய உரித்துக்களையும் அவைகளிற் பதிக்கப்பட் டிருக்கும் பேர்வளிகளெதற்கும் விரோதமாகச் செய்யப் படும் ஆட்சேபனைகளையும் விசாரிப்பதற்காக 1921 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 7 ன் திகதி முற்பகல் 2 மணிக்கு சொல்லப்பட்ட கந்தோரில் நான் இருப்பேனென்று இத்தால் அறிவிக்கப்படு கின்றது.

பி. கொன்ஸ்ரன்ரயின்,  
வடமொகாண ஏசண்டும், சுகாதாரசங்க அக்கிராசனரும்.  
யாட்பாண சுகாதாரசங்கக் கந்தோர்,  
1921 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 5 ன் திகதி.

## தொழிலுக்குட்படாதவரின் அறிவித்தல்.

கருத்துறைப்பகுதியில், பாணந்துறைத் தொத்தமுனையில், பாணந்துறைத்தாலில், வலாணு என்னுமிடத்தில் வசிக்கும் டொன் பார்ன்ஸ் கறுணந்துறைவாகிய நர்ன் மூன்று மாதத்துக்குப்பின் கருத்துறைப்பகுதியில் நொத்தாரிசுவாக நியமனம்பெற்றுச் சிங்களப்பாஷையில் வேலைபார்க்க விண்ணப்பமொன்று பதிவுகாரியகர்த்தருக்குச் செய்யவெண்ணி யிருக்கிறே நென்பதை இத்தால் பிரசித்தப்படுத்துகிறேன்.

பாணந்துறை, வலாணு,  
1921 ம் ஆண்டு யூன்மீ 7 ன் உ.

டி. பி. எவ். கறுணந்துறை.